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Mit Platzhaltern rechnen

7 Terme. Variablen. Gleichungen

Das lerne ich:
•  was eine Variable ist,
•   was man unter einem Term versteht,
•   wie man den Wert eines Terms 

 berechnet,
•   wie man Terme aufstellt,
•  was eine Gleichung ist,
•   wie man einfache Gleichungen löst,
•   wie man Formeln aufstellt und Auf-

gaben mithilfe von Formeln löst.

Überprüfe deine Einschätzung

1 a) Berechne Umfang und Flächeninhalt.

b) Der Umfang der Figur ist 12 cm. 
Wie lang ist die fehlende Seite?

2 Welche Kantenlänge hat die Figur?

3 Berechne
a) die Summe aus 34 und 1,6;
b) den Quotienten aus 450 und 9;
c) das Produkt aus 12,5 und 2,4;
d) die Differenz aus   4 _ 5   und   2 _ 3   .
e) Addiere 37 und 23.
f) Subtrahiere 10 von 87.
g) Multipliziere 2,5 mit 4.
h) Dividiere 56,7 durch 7.

4 Finde die Lösung.

Beispiel: 40 + º = 55; º = 15, 
 denn 40 + 15 = 55

a) 80 + º = 116
b) º + 34 = 112
c) 129 – º = 76
d) º – 34 = 56
e) 7 · º = 105
f) º · 13 = 117
g) 56 : º = 8
h) º : 11 = 9
i) º · 9 = 2,7

5 Berechne im Heft.
a) 23 + 45 : 9 
b) 3 · 9 – 23
c) 24 + 6 : 2 – 8 
d) 384 – (290 – 4 · 20)
e) 1000 : 40 · 3 – 15 · 2
f) 210 + 7 · (163 – 43) – 150

Standpunkt

Wo stehe ich? 
Ich kann . . .

1 den Umfang von Figuren ausrechnen,

2 die Kantenlänge von Körpern berechnen,

3 mit den Begriffen Summe, Differenz, Produkt 
und Quotient umgehen,

4 Aufgaben mit Platzhaltern lösen,

5 Rechenausdrücke mit Klammern berechnen.
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Lerntipp!

 S. 200; 206

 S. 206

 S. 202; 203

 S. 142; 152

 S. 204

Lerntipp!
zu Aufgabe 3:
= Ergebnis
+ Summe
– Differenz
· Produkt
 : Quotient

Streichholzketten

Lege Streichhölzer so aneinander, dass eine Kette zusammen-
hängender Quadrate entsteht.

Aus der Anzahl der Quadrate kannst du die Zahl der benötigten 
Streichhölzer systematisch ermitteln.

Wie viele Streichhölzer würdest du für 10 Quadrate, wie viele für 
100 Quadrate brauchen? Und für deren Umfang? Wie viele 
Quadrate könntest du mit 400 Streichhölzern aneinanderlegen?

Anzahl der Quadrate 1 2 3 4 . . . ¹
Anzahl der Streichhölzer 4 7 10 13 . . . . . .

Umfang der Gesamtfigur 4 6 8 10 . . . . . .
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